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Juszt iczia.
A beretlyó-ujfalusí tárgyalás.

Vak nő alakjával szokták személyesí­
teni az igazságot. Azt fejezi ki ez a sym- 
bolutn, hogy egyforma elbánásban része­
sül mindenki elölte, se czim, se rang I 
vagy kor nem befolyásolja az Ítéletet. A 
(örvény betűje az irányadó, mely meg­
örüli sokszor még azt is, akit talán a 
közvélemény felmentene, de hát az igazság ■ 
vak s a törvény betűje irányítja.

Jó! hogy vak, abba bele nyugszunk, I 
tegf li<‘l>l> a vakság mellé érző szivei 
adunk az esküdtszékek állal, de hogy ki 
üssék a szemét az igazságnak, az már ; 
felháborító volna.

Büszkeségünk a bírói kar. Legöszin- . 
lébb kívánságunk annak tekintélyét emelni, i 
függetlenségét mindenképpen biztosi tani. ; 
Benne látjuk a nemzeti jogok és alkot- ' 
mányos, szabadságszerető lelkünk legbiz- ■ 
tosabb garancziáil. úgy, hogy még a leg­
hevesebb ellenzéki is ki volna elégítve, 
ha szavazások feletti bíráskodás a bírói 
karra volna ráruházva.

űrre a bírói karra nem szabad semmi 
homálynak borulni, meri, hogy semmi 
gyanu ne tapadjon hozzá, nagy nemzeti 
érdek.

Szomorú tárgyalás folyik most egy 
szomszéd városban. Egy volt biró felelt ' 
ül törvényt a törvényszék. Hét csalás, 30 j 
sikkasztás és több rendbeli hivatalos ha- í 
latommal való visszaélés vádjával van 
terhelve, az aki hosszú időn keresztül 
Ítélt hasonló bűnök felett a király névé- 
ben s végrehajtotta Ítéletét a nemzet ha- : 
(almával.

Ilá is tisztelettel nézőit a jogát kereső, j 

illetve 30 hivatali sikkasztás és 2 hivatali ha­
talommal való viszaélés miatt helyezték vád 
alá Szakáll Pált.

S miután a kihallgatandó tanuk, összesen 
130 B.-L'jfaluban laknak s ezeknek Gyulára 
vah’» megidézése, kihallgatása érdekeltekre, 
anyagi hátrányokkal járt volna, a gyulai kir. 
törvényszék B.-Ujíaluban kiszállott és az 
»Oroszlán- vendéglő nagy termében megkezdte 
ma a végtárgyalást.

A törvényszék a következőleg alakult 
meg: Elnök. I’. Szallundry Arisztid, szavazó- 
birák: Nyitizlor József és rekele József, vád­
hatóságot Némelhy József dr. szathmári kir. 
ügyész képviseli, védő Kiss Dénes dr. ügyvéd.

A tárgyalás d. e. 9 órakor vette kezdetét, 
azzal, hogy elnök konstatálja a mára beidézett 
1.0 tanú jelenlétét. Majd ezután, úgy 10 óra 
tájban, megkezdődik maga a tárgyalás Az el­
nök ismerteti a tényállást azután kihallgatja a 
vádlottal.

Ez zömök termetű, barna arezszinü, ele­
gáns megjelenésű férfiú; rendkívül mozgékony 
és hevesen gesztikulál, miközben beszél.

Az általános kérdésekre elmondja, hogy 
Szakáll Pál, ev. ref. vallása, nős, 3 gyermek 
atyja, kir. járásbiró, b.-ujfalusi lakos, büntetve 
nem volt, 1890. április óta fel van függesztve 
áliásától, 3 napot vizsgálati fogságban töltött 

Hevesen tiltakozik a vádak ellen s minden 
terhére rótt bűncselekményt kereken tagad.

Megkezdik azután a vádakat sorrendben 
tárgyalni; e ső ezek közt a Máté Gábor és 
Maié Miklóstól felvett előleg esete, melyet 
Nagy-Bajomban és Dencsházán hajtott be jog­
talanul a vádlott.

Vádlott, bár tanuk szemébe mondják a 
vádat, határozottan tagad.

Következik Farkas Mózes esete, a ki vád­
lottnál végrehajtás kitűzést kért s ezért tőle 3 
Irinyi dijat vett fel, természetesen jogtalanul. 
Vádlott ezt is tagadja. Tanú azonban nem je-

félelemmel a bűnös, mint a nagy tekin­
télyű bírói kar egyik tagjára. Ma szána­
lommal tekint rá mindenki

Ott ül a vádlottak padján. Akik kol­
légái. barátai voltak azelőtt, mig méltó 
volt rá, szigorú Ítélkezők most felette, < 
midőn bűnben találták.

Juszticzia vak. A bírák nem látják a , 
bűnös személyéi, csak a faint hallják és j 
úgy Ítélnek.

Vak az igazság, a törvény betűje túl- 
szigoru sokszor, de tisztelettel hajiunk ; 
meg előtte, ha. mindenkivel szemben egy- i 
forma s a B.-lfjfaliiban ülésező törvény­
szék megmutatja, hogy senki nem véthet 
Magyarországon büntetlenül az igazság 
ellen, azon igazság ellen, mely felelt bírói 
karunk őrködik. Ha egy tagja vétene an­
nak a. nagy karnak, abban a pcrczben . 
megszűnik tagja lenni s közönséges vád- ' 
lottó válik, ki felett Ítélnek.

Ezért nem vet homályt a bírói karra 
ennek a szörnyű vádaknak árnyéka.

Az első napi tárgyalásról tudósításunk 
a következő:

Bendtyó-tjfalu, május 23.

Ma köztito meg a gyulri kir. törvényszék 
Szakáll Pál kir. járásbiró bünpörének tár­
gyalását.

A monstre-pör előzményei ismeretesek, 
azért csak röviden utalunk arra, hogy Szakáll 
Pál beretlyó-ujfalusí kir. járásbiró ellen két. 
feljelentés következtében 189(1. február havában 
a nagyváradi kir. ítélőtábla vizsgálatot indí­
tott: a vizsgálat során, melyet nemrégiben fe­
jeztek be, több rendbeli bűncselekmény merült 
fel, a melyek bizonyíthatónak látszottak, ne- 
vczz-lt járásbírót vád alá helyezték és ellene 
a büntető eljárást megindították, a bünper 
vezetésére a gyulai kir. törvényszéket delegálták.

A vádlevél sommája szerint 7 rendbeli 
csalás 2 csalási kísérlet, á hivatali sikkasztás,
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A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJA.

Virágok.
Irta: Alexandrow na.

A német családok egy igen kedves szokas­
sa! ünnepük meg a gyermekek születése nap­
ját; korán reggel, mialatt a »Geburtstags Kind« 
még alszik, a. mamája szép csendesen egy asz­
talkát tesz az ágya elibe, melyen virágokká! 
koszoruzolt torta pompázik, annyi gyertyától 
körülvéve, a hány esztendős a kis jubiláns. 
Könnyen elképzelheti mindenki, mily örömteljes 
annak ébredése'

Édes anyánk szintén kultiválá ezt. a szép 
és oly itiazán családias jellegű szokást házunk­
nál s m adhatom. azért szeretem úgy meg mai 
napig is a rózsát é; jázmint, mivel illatuk oly 
élénken einl -kéztől az ilyen boldog születésnapi 
ébredésre: szinte látom magam előtt a díszes, 
cz.ukorgtazuros tortát, i vígan lobogó , apró 
viaszgyerlvákat s érzom arezomon a jó ma­
macska gyöngéden ébresztő csókját ... 0 
doh-e memoria 1

P>ár nagy külömbsóg választja el az ilyen 
szerényen az uralkodó idény szerint felvirAgo- 

1 zott tortát amaz amerikai nábob diszlakomájá- 
tól. a melyi n nem tudom hány ezer dollárt, tett

I ki az asztalt ékesítő, legritkább és legdrágább 
; fajokból válogatott orchideák értéke — a dolog 

czélja mindkét esetben ugyanaz: felhasználjuk 
' Klóra bájos gyermekeit arra, hogy ünnepélyes, 
I díszes hatást érjünk el velük s gyönyörködtes­

sük színükkel és illatukkal azokat, kiket ily 
alkalomkor kitüntetni óhajtunk. Szerényebb kö­
rökben is alig képzelhető már virágdísz nélkül 
egy elegáns ebéd vagy vacsora terítéke; pláne 
ha a hölgyek tányérja mellől hiányoznék a né-

I hány szál rózsából, vagy szegfő, gyöngyvirágból 
I kötött kis csokor, az épp oly inkorrekt dolog 
• és súlyos mulasztás volna, mintha a paraszt­

legény (vagy annak násznagyja) rozmaring,os 
bokréta nélkül merné megkérni az imádott 

| Marcsa vagy Julcsa kezét.
Sokan talán pazarlásnak is tartják ezt a 

, télen nyáron virágban duskálkodó divatot. — 
j különösen esküvők és temetések alkalmával.

azonban ha meggondoljuk, hány ezer embernek, 
kertésznek, virágárus leánynak ád az abból 
fejlődött, iparág kenyeret. megnyugtathat ben­
nünket az a tudat, hogy egyszersmind szegény 
embertársainkat segélyezzük, mikor szép cso­
korrá örvende'leljük meg kedveseinket, vagy 
ha egy drága halott koporsóját, koszoruzzuk 

meg, vagy ha a Szűz Mária szobrát ékesít­
jük fel.

A modern párisi divathős a virág viseléséi 
illetőleg is bizonyos szabályokat állít fel: reg­
geli sétája közben nem találná helyesnek, ha 
egyéb mint igénytelen kis ibolyacsokor, szol­
gálna gomklynka díszéül; délután pedig a piros 
szegfű viselésén ismerik fel egymást a felsőbb 
tízezrek szokásainak hódolói. Színházban a 
fehér szegfű »de rigueur«, mig bálban vagy 
estélyen az orchideái tartják legelegánsabb 
toilette-kiegészitőnek. Vannak azonban urak és 
hölgyek, kik egy kedvencz viráguknál véglege­
sen megállapodlak és soha mást cem tűz­
nek fel.

Ismeretes királyunknak, mint igazi bátor 
zergevadásznak előszeretete a havasi gyopár 
iránt mely a legmagasabb — és kopárabb 
meredek sziklákon tenyészik s bizony legény 
legyen a talpán, ki azt onnan lehozza. Er­
zsébet, felséges királynőnk pedig első sorban 
a rózsát kedveli. Achille.on korfui villája 
parkját valóságos rózsaberek ké alakitatta át, 
épp úgy, a lainzi kastélyát is, hol szintén 
ezrei pompáznak a legremekebb rózsafajoknak, 
a koromsötét Van Uouttelól kezdve a tejfehér 
Nifetoszíg.

Stefánia özvegy trónörökösnő leginkább
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lenhetett meg. mer. rí::-.’.'., '.‘.er. íakásás feksz-í. 
betegen

Ma.: a i* • r. -zv : .V. •> í. ■ eíí vetett
v;szaéí-seí kerülnek r.a; re !:■- Négy !’ <.-e- 
tet err.. .*. a vádleve. a r;eí»ek a’.£-..tBá.' . vád­
lott az a’jegyz't iuidte i. maga helyett, de 
azért a maga nevét : - ratta a ■.-zyz't nyv 
blankettájára í- e a nap : ;au: te.vehesse 
Ál!?.- ,ag azért nem vett részt személyesen a 
b€-’.-??T.zs.á.a'.-mer: .trak-•-• r rendesen 
rosszul lett: influenza kínozta.

Váciztt azt :s tagadja, a minthogy — 
8 : ■áthat Mag — tagadni : z rn.r :■ nt.

S rrendre kerülnek különben a bélyegek­
kel Íz- ‘ ■> sszdé’ések, Kisebb sikkasztások és 
számtalan apró-cseprő ilyen p szkos dolog.

A tárgyalások aligha érnek vége: egy hét 
előtt Szombatra kerül sor. ha ugyan rákerül, 
a vád- és rédóbeszédekre s aztán az ítéletre.

Addig .5 azonban okvetlenül megemléke­
zünk, s pedig részletesen. minden szenzáczió- 
sabb fordulatról.

A Krank ful ler Zeitung hire.
- Mor.an?.iánk viszonya Oros országhoz -

Kapcsolatosan azzal a hírrel a mely sze­
rint Ausztria-Magyarország és Oroszország közt 
szerződés jött volna létre a Balkán félszigeten 
való befolyási körök elhatárolása dolgában, a 
»Novosti« vezérczikket ír, a melyben egyebek 
közt megjegyzi, hogy kétség. den, h >gy Ausztria- 
líagyarország és Oroszország között a viszony 
az utóbbi évekberj jelentékenyen javult. Mind­
két hatalom kötelességének '. irtja, hogy együt­
tes fáradozással fentartsák a nyugalmat a 
Balkán félszigeten. Az ilyen fáradozások azon­
ban még nem elegendők arra, hogy lehetővé 
tegyék a befolyási körök elhatárolását. Ezen-
felül ennek a kitételnek »befolyási kör< ma­
gának sincs tulajdonképpen értelme. A Balkán 
félsziget nem Afrika és a Balkán népek nem 
gyarmatok, hanem független államok. Bulgária 
bizonyltja, hogy úgy Oroszország, mint Ausztria- 
Magyarország önnállóan jártak el. Ez az álla­
pot most is megvan és fennmar:.d továbbra 
is, mert Oroszországnak, a mely ezeket a Bal­
káni államokat teremtette, ennél fogva legitim 
befolyása van rájuk, a melyről soha más hata­
lom javára le nem mond. Ilyesmit feltételezni 
annyi, mint az orosz kormánynak teljesen le­
hetetlen, igaz érdekeivel ellenkező terveket 
tulajdonítani. A lap rámutat arra a kategorikus

a gyöngyvirágot és orgonát szereti, Margit, 
olasz királyné pedig névrokonát, a Margaréta 
(marmancs) virágot 1 Vilmos német császár 
kedvencz virága a kék búzavirág volt: ezért a 
halálát követő országos gyász alatt a német 
hölgyek jelből vagy (ekeiére oxydált ezüstből 
készült búzavirág formájú ékszert viseltek 
a népszerű és általánosan szeretett uralkodó 
kegyeletes emlékére. Fia az oly korán szomorú 
véget ért. Frigyes császár az ibolyát szerette 
mindenek felett. Bismarck herczeg pedig a 
sárga rózsát.

A hires olasz színésznő, Base Eleonóra 
kedvencz virága a kamélia; franczia kollégája, 
Sarah Bernhardé a krizantémom. Rcjanc 
kisassz' nyé, ki nem rég Budapesten is vendég­
szerepelt, a szegfű.

A franczia egyáltalán annyira szereti a vi­
rágot, hogy még politizálni sem tud nélküle: 
igy a Bourbonok pártja a liliomot választá 
jelképéül, (mint a királyi család czimerél ké­
pező virágot), a Bonapartisták az ibolyát, 
Boulanger generális hívei a piros szegfűt. Igy 
van Ausztriában, ahol Lueger kedv-mez virága 
a fehér szegfű dominál, igy van Belgiumban is. 
hol az ultramontán a mákvirág, a szabadelvű 
párt pedig a búzavirág jelvénye mellett lel 
késül

záfolatra, a melyiyel Goluchowsky gróf kü­
lügyminiszter a »Frankfurter Zeitungénak 
az di.itéiag- s osztrák-magyar orsz. szövetségről 
szóéi- hírére válaszolt és a melyiyel a harmas 
szövetség barátait felesleges izgalomtól szaba­
dította meg és azt mondja: Ha ez a hír nem 
volna koholmány, akkor Németországnak első 
sorban volna joga arra, hogy tiltakozzék az 
.íven szerződés, mint a szövetségi viszony 
durva megsértése ellen. Felmerül már mostan 
a kérdés: k.cnek volt reá szüksége, hogy ezt a 
szenzácz'ós hirt csinálták ? Azt hisszük, hogy 
ez a poétikai mesterkedés összefüggésben ran 
némely angol politikusnak azzal a törekvésé­
vel. L'-zv megegyezést, sőt szövetséget (hozzanak 
létre Németországgal. Ezeket a törekvéseket 
nem lehet letagadni, de még hasztalan is volna. 
De azt el kell ismerni, hogy eddig nem volt 
valami különös sikerük. Sem Chamberlain be­
széde. sem az az apokrif szerződés nem vál­
toztak semmit a fennálló nemzetközi viszonyon, 
de lehetővé tették bizonyos politikai irányzatok 
megismerését, a melyeket tudomásul kell venni.

ORSZÁGGYŰLÉS
A kép viselő ház ülése.

Budapest, május 23.

Elné-s Berzeviczy Albert a jegyzőkönyv 
hiteles, é-e után egy csomó kérvényt mutat be 
k földadó leszállítása és a tőzsdeadó behoza­
tala iránt.

Pulszky Ágost benyújtja a szövetkezeti ja­
vaslat 66. szakaszának uj szövegezését.

Ehlök a 06. szakasz tárgyalását a mai 
ülés napirendjére tűzi, egyúttal bejelenti, hogy 
Komjáthy napirend előtt fel kivan szólalni.

Kossuth gyalázói.
Komjáthy Béla: A parlamentarizmus alapja 

a ['ártok egymás iránti tisztelete. Megküzdhetik 
a harezot, de egymás intenczióit, becsületét nem 
szabad bántani. Általános helyeslés;. Ha voltak 
kivételek, a Ház mindig tiltakozott ellene. < Úgy 
van'* Megtörtént, hogy a pártok a szenvedélyes 
kifejezésekben a megengedeti határokon túl 
mentek, de ez mindig az elveknek, sohasem a 
személyeknek szóit.

E századnak két kimagasló alakja van: 
i Kossuth Lajos és Deák Ferencz. Ha a parla- 
i mentben az ő pártja mindent, megtett Deák elvei 
! ellenében, de az iránta való kegyeletet sohasem 
í sértette meg.

Mikor Kossuth meghalt, osztatlanul reszt 
veit a kegyelet nyilvánításában pártkülönbség 

l nélkül mindenki. (Úgy van! mindet» oldalon). A 
’ ki akár Kossuth, akár D ák emlékét megsérti, 

az a nemzet becsülete ellen vét.
Akadt egy pár megbomlott agyú ember, 

í a ki ettől sem riadt vissza, a ki Kossuthot 
; megrágalmazta. Nem kell Kossuth emlékét vé- 
■ deni. elég elégtétel a nemzet egyhangú véle- 
i ménye. De szégyen, hogy a magyar képviseiő- 
; háznak akadt egy tagja, ki e vádakat magáévá 
! tette. (Úgy van! minden oldalon).

Olay Lajos: Egy gazember!
Elnök figyelmezteti a képviselőket, hogy 

sértő kifejezésektől tartózkodjanak.
Olay: De úgy van!
Komjáthy: A ki a gyalázó röpiratot in­

gyen osztogatja. Azt hiszi, valótlan az illetőnek 
, az az állítása, hogy egy főur áldozatkészsége 
t tette ezt lehetővé, mert nem hiszi, hogy egy 
j ilyen főur akadjon az országban.
| Egy hang jobbról: Az sem lehetetlen!

Komjáthy: Talán fel kellene lépni ellene 
Í határozati javaslattal.

Pichler: Meg kellene botozni'
Elnök Rendreutasitja Picidért.
Komjáthy Határozati javaslattal nem lép 

fel. azt is a képviselőház méltóságán alulinak 
tartja, hogy az illető nevét megemlítse. Általá­
nos helyeslés;.

Eljárása iránt meg van a véleménye és 
azt hiszi, me van a Ház minden tagjának véle-

ménye. de a parlamenti Ízlés tiltja, hogy ki­
mondja.

Általános helyeslés és Úgy van! minden 
i oldalról).

Elnök. Miután vita előtti felszólalás sem 
{ vita, sem határozat tárgyát nem képezhet:, át- 
' tér a napirendre:

a szövetkezeti javaslatra.
A 78 szakaszhoz Benyovszky lényegtelen 

i módosítást nyújtott be. Polónyi is röviden fel- 
I szólalt.

Lukács miniszter szavai után a szakaszt 
1 változatlanul elfogadták.

A 79. szakasznál
Bakoiszky jegyző: Major Ferencz!
Pichler Győző: Csodálatos, hogy egy ilyen 

tisztességes ember mer itt felszólalni, ki Lep­
sényivel egy párton van.

Meszlényi Pá!: Ez disznóság.
Horánszky Rendre! Rendre! Ez mégsem 

járja.
Elnök: Pichkrt újólag rendre utasította.
Horánszky: Mindenki felel magáért.
Major: Igenis, mindenki felel magáért. Még 

a 79. szakasz végéhez egy uj pontot kíván csa­
tolni, Lukács miniszter ellenzi ezt, igy hát a 

! többség mellőzte Major indítványát. A hátra­
lévő néhány szakaszt vita nélkül fogadta el 
a Ház.

Az uj szövegezés.
Ezután az újonnan szövegezett 66. szakaszt 

tárgyalták.
Ráikay indítványt nyújtott be, hogy elnök 

és alelnök a szövetkezeteknél országgyűlési kép­
viselő ne lehessen. Miután Lukács miniszter azt 

■ felelte neki, hogy erre nézve, már múltkor nyi­
latkozott az igazságügyminiszter, indítványát 

í visszavonta.
Polónyi is felszólalt e szakasznál, de mó­

dosítást nem nyújtott be. igy hát a szakaszt 
elfogadták változatlanul. Ezzel befejezték a ja­
vaslatrészletes tárgyalását. Fél egykor az ülésnek 
vége volt.

A reáliskola ünnepe.
Szép és nagyértékü ünnepély folyt le va­

sárnap városunkban. Krüger Viktor állami 
főreáliskolai igazgatót ünnepelte az iskola tanári 
kara és növendékei, 25 éves tanársága alkal­
mával.

Az egész ünnepély magán viselte az ünne­
peit fő jellem vonásait ■— minden színpadias 
külsőség nélküli volt; egyszerű és őszinte. S 
mikor az ünnepély után a tanárok nesztora a 
zsibongó, gratuláló vendégeken keresztül utat 
tört magának és átölelve az igazgatót, szívből 
megcsókolta azt, a vendégsereg elfogódva nézte 
egy pillanatig ezt a jelenetet, aztán annál fre- 
netikusabb erővel tört ki az éljen s a gratulá- 
cziók özöne.

A külső díszben lehetett volna fényesebb 
ez az ünnepély, s annak az intelligenczia nagy 
tökélyének, mit a re liskola tanári kara kép­
visel, könnyű lett volna bármily magas nívójú 
programmot össze állítani, de az a jelenet, me­
lyet M a »1 a r a s. a tanárok nesztora inscenl- 
rozott, az. nem lehetett volna programul szám, 
azt csak úgy tette meg a tanári kar nesztora, 
hogy a szive inditolta rá és mint ismerjük, 
semmi esetre sem tette volna meg másként, s 
mikor a tanári kar magáévá tette ezt a jele­
netet. ezzel adta meg a nem megszokott, sőt 
szokatlan melegségét és fényét az ünnep Ívnek.

Azt hiszszük az igazgató megkapta a leg­
pontosabb mérleget eddigi életéről, mikor leg­
öregebb tanára szivéhez szorította, a többi ta­
nárok pedig tiszta szeretettel nyújtották felé 
kezeiket.

Az ünnepelt jellemzését kevés szóval meg­
adhatjuk. Soha sem éreztette tanáraival, hogy 
ő az igazgató, de minden tanára érezte. Soha 
sem ajánlotta magát semmi bizalmi állásba.de

%25c3%25a1ll%25c3%25a1sba.de
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meghívták mindig. Soha sem szerette az ünne- 
peltetést — és nem tudta elkerülni még sem.

Mint állami iskola igazgatója kényes állást 
tolt be a felekezetekkel szemben és meg tudta 
szerezni minden felekezet becsülését. Zavaros 
idők után jutott az igazgatói székbe és a leg­
békésebb szeretet hatja ma át az intézetet, 
melyet bárki előtt úgy emlegethetünk, mint 
városunk egyik büszkeségét.

Nem rajzoljuk tovább az ünnepelt szemé- ! 
ivét, e pár odavetett vonás mellé illesztjük a

nyozta intézetét, megértetvén az ifjúsággal, 
hogy édes hazánk azon legdrágább, legféltettebb 
kincsünk, melyért mindenünket, ha szükséges 
eleiünket is fel kell áldoznunk.

A vallásos erkölcs irányt illetőleg is való 
az, miszerint t. igazgató ur mindenkor féltéke­
nyen őrködött a fölött, hogy ifjúságunk ez 
irányban a várakozásoknak megfeleljen, hang­
súlyozván azt, hogy csak azon egyén teszen 
emberi hivatásának eleget, ki a kellő képzett­
ség melleit vallásos, erkölcsös szelíd jó indu- 
iatu tagja a társadalomnak, ki ha kell, a tár­
sadalomnak sokszor áldozatot követelő esz-

keretet, az ünnepélyt, mely teljes képet nyújt 
róla:

Délelőtt 10 órakor vette kezdetét az ün­
nepély a tőreáliskola tornacsarnokában, ahol 
mái' ekkorra az ifjúság teljes számban össze­
gyűlt; velők együtt az ünnepeknek volt tanít­
ványai közül is számosán megjelentek. Ott lát­
tuk a helybeli főgymnázium tanári karának 
több tagját is, élükön Kotunovics Sándor igaz­
gatóval.

A tankerületi főigazgató Nátafalussy Kor­
nél meleg hangú levelet intézeti az ünnepek­
hez, kifejezve sajnálatai, a felett, hogy nem vehet 
részt gyöngélkedése miatt az ünneplők között.

Mikor a tanári kar, a vendégek és az ifjú­
ság elhelyezkedtek, zajos éljenzés közepette ve­
zette be az érte ment küldöttség Krüger Viktor 
igazgatót s kezdetét vette az ünnepély.

Madaras Klek vezetése alatt a dalárda a 
Himnuszt énekelte el s aztán ugyancsak Mada­
ras Elek üdvözölte az ünnepeltet 
szédben. melynek minden szavát 
retet sugalta.

hosszabb be- 
az igazi sze

hivatásá- 
évfordüló- 

szivből eredő

Igen t. Igazgató ur!
Midőn a mai napon magasztos 

nak szentelt érdemdús működése 25 
ját ünnepeljük, fogadja őszinte 
üdvözleteinket.

J anári testületünkből többen e negyed­
százados időnek nagy részét kedves körében 
töltöttük s igy voltaképen csak határozott meg­
győződésünknek adok kifejezést, midőn tiszte­
letteljesen kiemelem, hogy már mint tanár ki­
való buzgalommal élt hivatásának azon öntu­
datban, hogy a jövő nemzedék intelligens ré­
szének kiképeztelését akarja eszközölni, nem 
ismert nehézséget, nem kiméit fáradságot, hogy 
a tanítás —- nevelés nagy munkájában a ki­
tűzött czélt elérje; e mellett nemes szive, hu­
mánus gondolkozása, szeretetteljes bánás módja 
által úgy az ifjúságnak, valamint a tanári tes­
tületnek, — nemkülönben a szülőknek, illető­
leg e nemes város nagyérdemű közönségének 
tiszteletét, szüreteiét teljes mértékben meg­
nyerte. ezenkívül a müveit közönségnek tartott 
szép fizikai előadásai állal a tanári testület 
decorumát emelé; sőt mint tudjuk szakmájá­
ban tanúsított tanirodalmi működésével is 
kitűnt

Mindez a legfelsőbb tanhatóság köreinek 
ügyeimét ki nem kerülhető s igy a dolog ter­
mészetes folyományául kell tekinteni a magas 
kormány azon tapintatos intézkedését, hogy 
tanártestületünk eme jeles tagját, annak idején 
intézetünk igazgatásával bízta meg.

A tanári testület örvendve tapasztalta, hogy 
igen t. igazgató urnák, eme tisztségre való hi- 
vatottságát teljesen be is igazolta, mert ha 
voltak is intézetünknek a múltak homályában , 

úgy hála az 1 
gondos körül- ■ 
eljárása,
nemes 
uj és

elszenderült borongós napjai, — 
égnek, igen t igazgató urunknak 
tekintéssel párosult tapintatos 
Kanus szilárd jelleme és egyébb 
tulajdonainál fogva sikerült egy 
aeraját nyitni intézeti életünknek, sikerüli egy 
jobb belszervezet létrehozása által eszközölni 
azt, hogy most ismét üde iskolai szellem lengi 
at intézetünket, melyek folytán iskolánk jó hír­
neve emelkedőben van és intézetünk városá­
nak. megyéjének díszévé válik.

De hogy egy intézel culturalis hivatásának 
yiegfeleljen, hogy a jobb iskolák színvonalán 
adjon, ahhoz megkivántalik, hogy ifjúsága 1. 
•azafias, 2. vallásosan erkölcsös, 3. ludományo- 

s'lli . képzeli legyen. A mi a hazafias irányt 
“‘“ti, e tekintetben bátran mondhatjuk, mi- 
^■‘‘'’liit igen t. igazgató ur mindenkor a leg­
ékesebb, leghazafiasabb inlentiókkal korrná-

hu- 
lelki 
jobb

ményi czéljaiért is tud lelkesedni; — ezen 
nemes lelkesedéssel biró ifjúságunkban lássa­
nak czáfolatot azok, kik azt hiszik, hogy a 
reáliskolai nevelés nélkülözi a nemesebb ideá­
lis irányt.

A tudományos képzettséget illetőleg — igen 
h igazgató urunknak mindenkor egyik főgond­
ját. képezé az, hogy a valódi tudomány, mely 
nemzeti létünk fenmaradásában egy jobb jövő­
nek leend szövetneke, hogy ez a valódi tudo­
mány az ifjúságnak kellő mértékben kijusson.

De e három főkelléken kívül még meg- 
kivántatik, hogy az iskolai élet a szeretet jó­
tékony melegének üdvös hatását is érezze. 
Ezen elvek folytán iskolai ifjúságunk a szeretet 
vonzó kapcsai által együvé tartott nagy csa­
ládot képez, melyben igen I. igazgató ur és mi 
tanárok az ifjúság iránti szeretettől áthatva 
harmonikus egyetértésben, a tanítás nevelés 
problémáinak megoldásával foglalkozunk. Eme 
foglalkozásunk folyamán volt alkalmunk ta­
pasztalni, hogy igen t. igazgató ur baráti kö­
zeledésünket mindenkor a legcollegialisabb ba­
ráti előzékenységgel viszonozta, — volt alkal­
munk tapasztalni, hogy ezen coílegialilást tan­
ügyünk érdekében mindenkor fentartani igye­
kezett, de főleg volt alkalmunk tapasztalni, 
hogy a Kedves tanuló ifjúságot igazán benső­

minő 
fölött, 
ha vi-

i . - „ j si-
j kerét látja — vagy minő részvéttel kiséri az 
! ifjúság bajait -• minő örömmel nyújt segéd- 
, kezet azon jó tanuló ifjaknak, kik esetleges 
I bajos ügyeikben fiúi bizalommal hozzája for- 
| dúlnak; — csak az ifjúság iránt támasztott 
i várakozás megfelelését követeli be szigorúan,
■ de a midőn ezt teszi, akkor is eljárásában az
■ ifjúság jövőjének biztosítása vezérli.
• Szabadjon végre kiemelni, hogy mint jó 
I honpolgára a hazának és társadalomnak nem 
i csak városunk közügyei iránt érdeklődik, ha-
■ nem a haza javára törekvő szent czélok elő- 
i mozdításában is mindenkor szívesen és
• kény részt vesz; szóval minden lettével, 
; den mozzanatával oda törekszik, hogy 
j szerű életében az ifjúság emlékül egy 
i és követésre méltó példát nyerjen.

Mindezek után tekintve a fennebbiekben 
j kimutatott és eléggé nem méltányolható fényes 
I eredményű működést és tekintve azon sajnos 

körülményi, hogy igen t. igazgató Urunknak, 
mint a tanügy javára törekvő jeles tanférliu- 
nak ragyogó érdemeit csekély tehetségemnél 
fogva nem vagyok képes kellő méltatásban ré­
szesíteni, fogadja legalább i 
fennidézetlekben foglalt igaz 
eredő elismerésünket, — -»„tvívmim,
szeretetünk zálogául azon óhajtásunkat, mely 
szerint kívánjuk, hogy intézetünk még soká — 
évek hosszú során át lankadatlan buzgalmu 
vezetésének örvendhessen, hogy a hazának, a 
társadalomnak még sok jeles honpolgárt nevel­
hessen — kik majdan a hálás lekötelezettség 
érzetével fognak innen távozni, kik mindany- 
nyian ugyanúgy miként e mai napon mi, szív­
ből kívánjuk, hogy boldogságban, megelégedés­
ben töltött életének legvégső napjáig, minden 
lépteit az ég áldása kísérje. — Éljen!

Krüger Viktor meghatottságtól többször 
félbeszakítva válaszolt. Azért, úgymond, hogy a 
tanári pályán több mint 25 évet sikerült be­
csülettel és jó egészségben hátrahagynom, kö­
szönettel egyedül a mindenható Istennek tal­
lózóm. Ha a tudományos téren valamit tehet­
tem, az viszont jó tanáraim érdeme, kikről 
most, ebben az ünnepélyes perezben, legmé­
lyebb hála érzetével emlékezem meg. Azt végre

hogy intézetünk az eléje tűzött nehéz feladatot 
sikerrel oldja meg, hogy az ifjúságot eredmény­
nyel vezeti a czél felé, amelyet tőlünk a szü­
lők, városunk és a haza megkíván, azt kedves 
kartársaim odaadó működésének kell köszönni 
s köszönöm én is. Övék az oroszlánrész a 
munkából, legyen övék az oroszlánrész az el­
ismerésből is. Midőn azért e nem várt, nem 
remélt és — őszintén megvallva — nem is 
óhajtó l alkalommal igen tisztelt kartársaimnak 
hálás köszönetéinél kifejezem, kérem, részesít­
senek ezután is szives támogatásukban.

Az egyszerű, de annál bensőségesebb sza­
vak után felhangzott lelkes éljenzés csillapul« 

i tával Müller Manó Vili, osztályú tanuló üdvö­
zölte igazgatóját az ifjúság nevében. Szépen 
átgondolt, tóle mar többször tapasztalt szónoki 
hévvel előadott beszéde az ünnepekre s az 
egész hallgatóságra nagy hatást tett, az ifjú 
szónoknak számosán gratuláltak.

Krüger Viktor válaszában kiemelte, hogy 
egész pályáján semmit sem tekintett a tanár 
valódi jutalmának, csak egyet: a tanítványok 
részéről tapasztalt hálát. Jól esik látnia, hogy 
25 év fáradságos munkája nem veszeti kárba, 
mert megértethette az ifjakkal, hogy ez a hála 
az egyetlen ut, melyen a tanár odaadása kár­
pótlást nyerhet. Köszönetéi fejezi ki az ifjúság 
szüreteiének ily szép nyilvánulásáért.

Ortner Dezső 1. oszt, tanuló ügyes szava­
lata után a dalárda a Szózatot énekelte el s a 
lélekemelő ünnepély az igazgató és a tanári 
kar éltetésével véget ért.

Az ünnepelt igazgatót sokan keresték fel 
őszinte gratuláczióikkal, délután pedig tisztele­
tére családias jellegű kirándulást rendeztek a 
Félix-fürdőbe.

seggei atyailag szereti. Csak látni kell, 
fájdalmat érez némely ifjú eltéveledése 
— ellenben minő öröm fogja el szivét 
seiet és szorgalom tekintetében a javulás 

' minő részvéttel kiséri

tevé- 
rain- 

minta­
ten y es

némi elégtételül a 
„ ; baráti szívből 
fogadja tiszteletünk.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Május 25. Nyiray Elek sajtópöre.
Május 29. A gyorsíró-kör Stolcze-ünnepélye.
Junius 15. Katholikus Kör junialisa a Püspök fürdőben, 
Junius 7. Gymnázislák majálisa a Fólix-fürdőben.
Junius .14. Biharinegye központi választmányának ülése 

d. c. 11 órakor.

Régészeti és történelmi múzeum (Schlauch park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u 3-5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 3- 5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Esperes! kerületi gyűlés. A váradi es­
peres! kerület papsága tegnap tartotta Várad- 
Velenczén tavaszi gyűlését. Részt vettek Dénes 
Janos tb. kanonok, esperes-plebános elnöklete 
alatt Gábriely Lajos, dr. Vucskics Gyula, Bad- 
zey György, /lichter Jenő plébánosok, Bazár 
Gyula hittanán, Kledorfer Lambert hitelernzö, 
Kópis József, Pálffy Béla és Pákh Emil káp­
lánok. A gyűlést megelőzőleg Gabriely Lajos 
szent misét tartott, melyen a velen czei zárda 
növendékei szépen énekeltek. Ezután a plébá­
nia épületbe vonultak s megkezdették tanács­
kozásukat a lelkipásztorkodás, a hitélet, az egy­
leti tevékenyég és az iskolaügy körébe tartozó 
tárgyakról. Bazár Gyula tetszéssel fogadott érte­
kezést olvasott fel a kath. egyletekről általában, 
különösen a szövetkezetekről. Zajnay kanonok­
nak a missiók tartását rendszeresítő alapítványa 
kapcsán elhatározták, hogy felkérik a bibornok- 
ptíspököt, hogy ez évben Nagyváradot jelölje 
ki a missió helyéül. Az őszi gyűlést Uj-Palo- 
tán fogják megtartani. Gyűlés után asztalhoz 
ültek a kerületi tagtársak s kedélyes hangulat­
ban ebédellek együtt. Felköszöntőkben termé­
szetesen nem volt, hiány.

* Májusi ájtatosság a Barátok templo­
mába. Az a fényes és előkelő gyülekezet, a 
melyik tegnap azesli litániánál a várad-olaszi-i 
Barátok-templomában összegyűlt, lélekemelő, 
klaszikus triót hallhatott. Schuber t-nek 
A v e-M aria czimü ének hegedű és gordon­
kára irt trióját adták elő hivatásos, finom iz-
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lésü műkedvelők oly kitűnő összelőadásban, a 
minőre hivatott művészek is büszkék lehetné­
nek. Az ének-részt T u t s e k Ferencz-né úrnő 
adta elő; gyönyörű, erőteljes, hajlékony soprán 
hangja a templom minden zugát betöltötte s 
belopta magát az ájtatos hívek szivébe. Kiváló 
gonddal és nagy rutinnal előadott énekéhez 
keresve sem találhatnának jobb, tökéletesebb 
három kísérőt, mint S z u n y ogh Lorándné 
úrnő (hegedű), S z m a z s e n k a Ernő (gor­
donka) és V o m á c s k a József (orgona).

* Delegátusok ebédje. Uj. Wodianer
Albert báró tegnap mint a magyar delegatio 
háznagya ebédet adott, melyen részlvettek: 
Bánffy Dezső báró miniszterelnök, Peresei 
Dezső belügyminiszter, Dániel Ernő báró ke- ; 
reskedelemügyi miniszter, Goluchowsky Agenor, , 
Szécsen Miklós gróf és Dóczy Lajos osztály- ' 
fönökök a külügyminisztériumban, Zviedinck- ; 
Südenhorst Gyula rendkívüli kövei, Mérey ; 
Kajetán külügyminisztérium! osztálytanácsos és > 
a magyar delegatió következő tagjai: /isza j 
Kálmán, Fáik Miksa, Berzeviczy Albert, Cser- i 
nátony Lajos, Széchenyi Imre gróf, Sztáray ; 
Nép. János gróf, Esterházy Miklós Móricz gróf, 
Zichy János gróf, Gyurkovich György.

* Királyi audenczia. Ö Felsége ma dél­
előtt 1.0 órakor általános kihallgatást adott; 
többek közt fogadtattak: Szabó Miklós curiai 
elnök. Darvasy Alajos, Wimpffen báró, tábor­
szernagy, Spever István dr. a zágrábi hétsze­
mélyes tábla elnöke és Szabó János püspök 
titkos tanácsosok; Kirhammer Sándor és Fied­
ler Nándor altábornagyok, Fraknói Vilmos 
és Bogisich Mihály czim. püspökök. Fáik Miksa 
dr. Münnich Aurél dr. (sz. k. őrnagy) és As- 
bóth János orsz. képviselők, Boliti Richard olasz 
főkonsul; Attems Károly gr., Magyary-Kona 
István, Orosz Miklós és Sztankovics János ka­
marások, Wodmánszky Frigyes, Slojsaljavics 
Miklós és Weisz Károly vezérőrnagyok, Hanel 
Hugó, Bedekovics Károly, Dománszky Rajmund.° . . . . . -1-i • . I f P f I . I_ .

Hartmann 
alezre-

Adolf, Szentgyörgyi 
Géza, Kosztka 

dr. miniszteri tanácsosok, Szunkoválh 
dr. számvevőszéki tanácsos, Szterényi

sége jelenlétében. A tartalékosok augusztus 28-án 
vonulnak be s szeptember 7-én a lefuvás és 

czeptember 8-án a leszerelés.
* Kik Akarnak honvédek lenni ? Nagy­

várad városa tudvalevőleg 8 alapítványi helyet 
létesitett a honvéd hadapród iskolánál. Az ala­
pítványokat fokozatosan fogja a város lefizetni 
s igy a helyeket is fokozatosan töltik be. Ez 
évben egy alapítványi helyet töltenek be smár 
kiírták rá a pályázatot, sőt két pályázó is van 
már. Az egyik W i n k 1 e r bajos községi pol-

teltetni és a Szt. László templomban meg­
tartandó gyászszent mise áldozat bemutatása 
után az újvárosi róin. kath. temetőben örök 
nyugalomra tétetni. Mely végtisztesség tételre 
az elhunyt rokonai, barátnői és ismerősei tisz­
telettel meghivatnak. Nagyvárad, 1898. május 
22. Áldás és béke poraira!

* Pályázatok. A helybeli városi járásbíró­
ságnál egy aljegyzői állásra pályázat van kiírva. 
A pályázati határidő két hét. A törvényszék 
területén jelenleg nyolcz t. jegyzői állás van 
üresedésben, amelyre végzett joghallgatók pá-

gári iskolai tanító fia: Winkler SzJárd, a 
másik pedig Patti N a g y Kálmán.

* Egy kis statisztika a szocziálizmusról. 
A milyen sajtója van ’ ' 
az illető ügynek hatalma 
tekintetben a szocziálizmus 
közel van a döntő befolyás 
néppel való rendelkezés nagy hatalmához. Né­
metországban például van 43 napi 123 heti 
lapja a szocziálizmusnak. Francziaországban 78 
napi és heti lap áll rendelkezésére. Olaszor- . 
s. ágban szintén napi és heti lap összesen 33. ■ 
Megjegyzenendő, hogy az olasz szocziális for- 

' ) kitörése Milanóban, Lom­
bardia fővárosában volt. Ennek magyarázata 
az, hogy a szocziálizmus Lombardiában leg­
erősebb. A legutóbbi választásokkor 21.535 sza­
vazattal rendelkezett. De folytassuk a szoczia- 
lis sajtó bemutatását. Dániában van 7 napi és 
3 heti lapjok. Svéd- és Norvégországban 2 napi 
és nehány heti lapjok Ausztriában a szocziá- 
lista napi és heti lapok száma 65, Spanyolor­
szágban csak 7 heti. Magyarországon a szo­
cziálizmusnak három fajai lehet megkülönböz­
tetni. Az iparos munkások szocziálizmusa ne- 
háuy városban van elterjedve, főleg Budapesten. 
Fővezetőjük Becsből a. hires dr. Adler. Tehát zsidó 
import. Megjegyzendő, hogy az iparos szo- 
csialisták nálunk két csoportra oszlanak: a 
a hazátlan internationalislákéra és a hazához 
ragaszkodó nemzeti szocziálistákéra. A föklmi- 

j velők szoczialismusa, ez magyar munka. Vezér 
j Várkonyi István, a «Földmivelő» szerkesztője, 
| a kit most Bécsben elfogtak. A harmadik ága 
i a magyarországi szocziálizmusnak a Tolstoi- 
! féle anarchikus szocziálizmus, melyei Schmit 

Ödön lapja képvisel. Nevezetes, hogy a szoczia- ■ 
lizmus a lengyel nép közt mily hódításokat 
tett. Ausztriában, Németországban, Ameikában 
150 lengyel szocziálista egyesület működik. Van 
lengyel szoczialista egyesület Zürichben, Paris­
ban, Rio-Janeiróban, Lengyel szoczialista lap 
van 13, melyek nagy része Krakóban vagy 
Lembergben jelenik meg. (Gi faremo soczialisti? 
ez. röpirat alapján.)

* Halálozás. Mély részvéttel értesülünk 
egy derék nő haláláról. M i 1 i bá k József nagy­
váradi polgár kedves neje Budapesten szomba­
ton elhuny'. A derék asszony már évek óta 
veszélyes gyomorbajban szenvedett, hogy az 
operáczió mellőzése lehetetlen volt. Két héttel 
ezelőtt a veres-kereszt egyesület kórházában 
megoperálták s állapota annyira javult, hogy 
már haza akart jönni. Éppen készüli az uta­
zásra, mikor hirtelen szivszélhüdés érte, amely 
rövid időn halálát okozta. A holttestet tegnap 
szállították Nagyváradra. A temetés ma, kedden 
reggel fél 9 órakor lesz a nagy-teleki-utczai 
háztól. A család a kővetkező 
adta ki:

Milibák József mint férje.
József, testvérei Remesics Mária, 
dór és neje Manilák Irén 
gora Mandák Dezső, sógornője Pálfy 
Mandák Hona, férje és gyermekeivel, 
tén számos rokonok nevében mély fájdalom­
mal tudatja szeretett nejének, a legjobb édes 
anyának, testvér sógornő és rokonnak Mi li­
bák Józsefné szül. Remesics Annának f. hó 
21-én reggeli 8 órakor hosszas szenvedés után 
életének 48 ik. boldog házasságának 28-ik évé- 

i ben Budapesten történt gyászos elhunytál. 
J A megboldogult földi maradványai Nagyváradra 
| szállíttatnak és f. hó 24-én délelőtt, fél 9 óra­

kor fog Nagyteleki utczai 5 
róin. kath. egyház szertartása

valamely ügynek, olyan 
és befolyása. Nos, e 

sok helyen már 
tetőpontjához, a

I radalom legerősebb

Minutilo Károly báró, Fajta József és Lockner 
József ezredesek; Csicsery Géza, F 
Emil, Kovács Sándor és Reucs Ágost 
desek; Láner Gyula, 
Lajos, Ölti Ferencz, Barkassy 
Antal 
István 
József és Simon Dezső osztálytanácsosok, Mai- 
nik Béla és Próbáld Károly főhadbiztosok, Ber­
ger János dr. apát, Demko György dr., Réczey 
Imre dr. Bugarszky István és 
egyetemi tanárok, I... — --
Károly kanonokok, 1 ---- .
csányi Mór táblai tanácselnökök, Szöcs táblai 
biró, Bakodcsay Sándor a zágrábi törvényszék 
elnöke, Pongrácz Jenő kir főügyész, Benedetti 
Alajos országos törvényszéki alelnök, Gervay 
Pál és Jobb Alajos pénzügyi jogigazgatósági ta­
nácsosok, Fischer Márton kir. tan. és Keneszey 
Kálmán főfelügyelők, Nádor Vincze és Schöpflinj 
Ágost posta- és távirda igazgatók, Pajer Vil­
mos min. titkár, Bornemisza Boldizsár rend­
őrparancsnok, Palágyi Kálmán rendőrfelügyelő, ;
Kövér Kálmán kir. tan., Wodianer Fülöp 
könyvkereskedő, Schulhof Géza dr., Gózi Alajos 
zeneakadémiai tanár, Vécsey Gyula palota­
orvos, Schulpe György földbirtokos.

* Díszes esküvő. Dr. Stokker József, hír­
neves fiatal ügyvéd tegnap délelőtt vezette ol­
tárhoz a Szent László templomban néhai dr. 
Mayer Ágoston volt városi főorvosnak kedves 
és müveit leányát Augusztát. Az esketést a 
vőlegény iskolatársa dr. Szemethy Géza, szent­
széki jegyző végezte, ki az uj párhoz szép be­
szédet intézett. Násznagyok voltak Gedeon Al­
bert táblabiró ésdr. Mayer László városi orvos, 
a menyasszony fivére.

* A király gyakorlatok. Az idei őszi 
nagygyakorlatok, mint már többször irtuk, 
B u z i ás környékén lesznek. A csapatok augusz­
tus hó 1-én indulnak Nagyváradról, s Lippaig 
vasúton mennek. Ott lesznek egy hétig, dandár 
gyakorlatok, s gyalog vonulnak Buziásra a tu- 
lajponképeni király-gyakorlatokra. Itt lesz had- ! 
osztály gyakorlat s a döntő ütközet is, ő l el- 1

'; Onódy Adolf 
Kiinda Terhi és Vézinger 
Porubszky Jenő és Tom-

gyászjelentést

valamint fia 
Réthy Sán- 

gyermekeikkel, só- 
Ignátzné, 
ugyszin-

beszen-

i lyázhatnak.
■ * A kis spanyol király. Említettük annak
* idején, hogy a Madridban taitott demográfiái 
' és egészségügyi kongresszus magyar és osztrák 

tagjait külön kihallgatáson fogadta Mária Krisz- 
: Lina régens királynő. Másnapra a kongresszus 
. összes tagjai fogadáson voltak a királyi palo- 
i tában, a hol XIII. Alfonzo király is jelen volt.

A kongresszus egy tagja most ezt mondja el a 
kis felségéről:

Alfonzo király e hónap 17-én múlt 12 
éves; van még két nővére, a 18-ikba járó 
Mária de las Mercedes infánsnő és a 15 éves 
Mária Terézia királyi herczegnő. A kis király a 
hadapród-iskola első évfolyamának minden czif- 
raság híján levő egyszerű egyenruháját viseli, 
csupán az aranygyapjas rend jelvénye van a 
nyakán. A mikor a kongresszus tagjait fogadta, 
ő is viselte a kongresszusi jelvényt. Alfonzo 
királyt professzorai a középiskolai tantárgyak­
ból oktatják: hittan, latin, történet, földrajz, 
algebra, mértan, természettan. E spanyol nyel­
ven tanított tárgyakhoz járul még a franczia, 
angol és német, meg a zene. A tanítás délelőtt 
8 és 9 óra közt kezdődik, három óra hosszáig 
tart, utána lovaglási gyakorlat következik. A 
délután hosszú sétával kezdődik; a királynő és 
három gyermeke négy öszvér vonta landeueren 
hajtat valahova a zöldbe, a hol ztán nagyot 
járnak. Következik egy kis pihenés azután foly­
tatódik a tanítás, a mely rendszerint torna­
órával végződik. A kis király nagyon eleven s 
nyilteszü; legszívesebben útleírásokat és hábo­
rús históriákat olvas. Különösen a katonaság 
érdekli és kedves játéka az, hogy külön , erre 
berendezett szobában egy nagy asztalon ólom­
katonákat álütgat föl s ezekkel aztán . elgya- 
korlatozgal órákig. Mindig jó kedvű, kedves 
gyermek a kis király, a kinek nagy tehetsege 
van főleg idegen nyelvek tanulásához.

* Elhunyt ügyvéd. A nagyváradi ügyvédi 
karnak gyásza van: Kövér Sándor ügyvéd 
tegnap reggel meghalt. Már hosszabb idő óta 
súlyos beteg volt s halála megváltás volt szen­
vedéseitől. Kövér Sándor mint, virilis tagja 
volt Nagyvárad város törvényhatósági bizottsá­
gának. Különösen korábban tevékenyen mun­
kálkodott a közügy terén.

; szerdán délelőtt 10 órakor lesz a 
: utczai háztól. A családi gyászjelentés 

vetkező:
Alólirottak a legmélyebb fájdalommal tu­

datják a legjobb férj, apa, testvér s rokonnak 
I taktakenézi Kövér Sándor ügyvéd, városi 

, j bizottsági tagnak 1898 május hó 23-án réggé 
8 órakor hosszas szenvedés után életének 56-ik, 
boldog házasságának 13-ik évében történt gyá­
szos kimúltál. A megboldogultnak földi marad­
ványai f. hó 25-én délelőtt 10 órakor fognak 
Kis-Kul-ulcza 124. sz. saját házából a rét. 
egyház szertartása szerint a várad-olaszi-i te­
metőben örök nyugalomra tétetni. Mely végtisz- 
tességtételre az elhunyt rokonai, kar ársai. jo- 
barálai tisztelettel meghivatnak. Nagyvára , 
1898. május 23. Áldás és béke poraira! Ella’ 
IIlonka és Árpádka gyermekei. Simonyi he’1 
neje. Kövér Róza féri. Gyöngyössy Károly» > 
Kövér Emilia, Kövér Paula, özv. Kun Márton» 
testvérei.

* Garay János szobra. Szegzárd városá­
ban junius 5-én leplezik le Garay János költő 
szobrát, melyet közadakozásból emellek. A s'/.o 
bor Szárnovszky Ferencz szobormüvész remek 
alkotása, aki jelenleg Szegzárdon tartózkodik, 
hogy az elkészült és föl is állított szobrot a

Temetése holnap, 
kis-kut- 

a kö-
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bizottságnak átadja. Az ünnepély rendezésére 
már megalakult a bizottság Siniontsits Elemér, 
vármegyei főjegyző elnöke alatt. Az akadémiát, 
a Petőfi-társaságot, az Otthon írói kört, a Kis- 
faludy-társaságot meghívták s ezek küldöttei 
koszorút lógnak beszéd kíséretében a szoborra 
helyezni. Az ünnepi beszédet a leleplezéskor 
Hálkay László országgyűlési képviselő fogja 
tartani, utána a szobor történetéi Fördös Vil­
mos, a szobor bizottság elnöke mondja el, 
Vdrady Antal pedig elszavalja pályanyertes 
ódáját. A szoborleleplezésre Peresei Dezső mi­
niszteren kívül a költő neje leányával, valamint 
a költő öcscse, Garay Antal uradalmi főtiszt 
és a megyei közönség meg fog jelenni.

* Eljegyzés. Szecsödy Irént. Szecsődy Jó­
zsef temesvári állami főreáliskolai rendes tanár 
bájos és müveit leányát a napokban jegyezte el 
Jezernicei Jezernicky László tengerész-tiszt.

* Névváltoztatás. Waller stein Adolf 
és gyermekei vezetéknevüket »V i r ány i«-ra, 
Kautzii József és gyermekei >Kőszegi<-re 
végűi Fischer Márton »Fodor«-ra változ­
tatták át.

* Bosszúból gyújtogattak. Rózsafalvi le­
velezőnk Írja a következőket: Még márczius 
hó 28-án történt, hogy P o p o v i c s Miklós 
lelkésztől az éj folyamán egy bődön zsírt el­
loplak. A tettesek a kerítésen másztak át és 
betörték a különben is lakatlan szoba aklakát, 
majd bemásztak és úgy emelték el a zsírral 
telt bödönt. A csendőrség mindjárt másnap 
nyomozni kezdett és alapos gyanú okaiból ki­
folyólag letartóztatta B e r c s e Flórát és Kon­
doros Juont, ezt a kél —- különben sem jó 
hírnek örvendő — legényt. A kél legény azon­
ban konokul tagadott és éppen ezért szaba­
don is b csátolták őket. Ám ezek nem nyu­
godtak bele, hogy 3 napon át vallatták őket á 
csendőrök, hanem bosszút esküdtek Popovics 
Miklós ellen. Ebből kifolyólag azután e hó 16-án 
felgyújtották Popovics lelkész istállóját. A tűz, 
a mely esti 10 óra tájban ütött ki, porrá- 
hamvasztotta nemcsak az istállót, hanem a 
benne elhelyezett takarmány készletet és a gaz­
dasági eszközöket is. A s arvasmarhákal és a 
szomszédos épületeket csak óriási erőfeszítések 
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árán tudták megmenteni a falubeliek az elpusz- i 
tulástól. A kár mintegy 400 forintra rúg. Ám 
a tettesek egyszer rajtavesztetlek; mert a lel­
kész szomszédságában lakók látták őket az 
istálló körűi sompolyogni és látták azt is, mi­
dőn a tűz keletkezésekor elfutottak a szin- ; 
helyről. Azonnal letartóztatták a kél jómadarat, I 
a kik hosszas csürés csavarás után beismertek i 
mindent, a gyújtogatást is, meg a lopást is. 
Sőt beismerték a vallatás során, hogy a zsír 
lopást hármasban követték el. T r i m p e Pé­
ter ottani lakossal tudniilik. Ezen vallomások 
után Béresé Flórát és Kondoros Juont megva­
salták és bekísérték a tenkei kir. járásbíróság 
fogházába.

* A sértés áldozata. Gyuláról Írják az 
alábbi borzalmas esetet: Cerebenics kis- 
péli tanyai lakosnak hasonnevű négy éves fiacs­
kája kedden reggel apja tanyáján őrizte a ma­
lacunkat, miközben a szomszéd tanya tulajdo­
nos Bo'lyis János nagyobb disznaja áttört a 
meggyén és megtámadta a k s fiú őrizte a 
malaczokat. A fiú egy vesszővel elakarta verni 
a tolakodó disznót, de saját vesztére, mert az 
hirtelen a fiúcskának rohant, azt kegyetlenül 
összemarla, fejbőrét egészen lehasitotta, egyik 
szemöldökét kitépte, kis híja, hogy szemgolyóját 
is ki nem harapta, azonkívül ahol csak érte, 
ősszemarczangolta arczát, karját és par másod­
perec alatt meg is ölte volna, ha a gyermek 
'szonyu jajkiáltásaira összefutott szomszédság 
a végső pillanatban ki nem szabadítja a dühös 
sertés bet lialis marczangolásai alól. Az eszmé­
ltél vesztett fiúcskát bevitték a megyei köz- 

korházba, ahol három orvos teljes két óra 
hosszán át varrta be iszonyú sebeit; a szeren­
csétlen gyermek annyi vért vesztett, hogy élet­
ben maradása még most is kétséges. A sertést, 
melynek a közeli tanyákon különben is dühöngő 
hire volt, lebunkózták és felbonczolták meg­
állapítandó, nem volt-e veszett? a bonczolás 
azonban veszettségei nem állapított meg.

A háború.
Budapest, május 23. (Saját tud. táv.) 

Gibraltárból sürgönyzik: Azt beszélik,hogy 
a Cadiza elölt horgonyzó hajóraj a kubai 
vizekre megy.

Budapest, május 23. (Saját tud. táv.) 
A jövő héten Pauncefote angol nagykövet 
Davies kanadai tengerészeti miniszter és 
az Egyesült Államok hivatalnokai tanács­
kozni fognak a Kanada és az Egyesült 
Államok között függőben levő összes vi­
tás kérdések rendezésére kötendő egyez­
mény előzetes feltételei felett.

Budapest, május 23. (Saját tud. táv.) 
New-Yorkból sürgönyzik: Jacksonvilleből 
érkezeit távirat szerint f. hó 18-án egy 
400 kubaiból álló expedíció nagy meny- 
nyiségü lőszerrel és 75 öszvérrel Tampa- 
ból Kubába indult.

Budapest, május 23. (Saját tud. táv.) 
Madridból távirják: A »Montserrat« pa­
rancsnoka ma este ide érkezett. Mintegy 
800 ember, köztük számos tengerész, 
várta a pályaudvaron. Egy csoport élénk 
üdvözléssel fogadta a parancsnokot és 
kocsiját a belvárosba a hadügyminiszté­
riumig kisérte, a hol a parancsnok 
C o r r e a tábornok a hadügyminiszter­
nek átnyújtotta Blanco tábornok levelét.

Budapest, május 23. (Saj. tud. táv.) 
Havannából érkezett távirat jelenti: Két 
amerikai ágyunaszád megkisérlette a La 
Tabella kikötőjébe való bejutás kierősza­
kolását, a part mentén felállított csapatok 
azonban visszavonulásra kényszeritelték.

Budapest, május 23. (Saját tud. táv.) 
Port au Princeből távirják: Curaqavból 
ideérkezett németalföldi gőzhajó jelenti, 
hogy a spanyol hajóraj Curacavnál 300 
tonna szénnel és 100 tonna élelmi szer­
rel rakodott meg. A hajórajnak állítólag 
kevés vagy éppen semmi szene és kevés 
élelmiszere volt.

TANÜGY.

Az óvodák rendezése.
Az óvodák rendezése ügyében kirendelt 

bizottság vasárnap délelőtt dr. Bulyovszky Jó­
zsef polgármester elnöklete alatt gyűlést tar­
tott, melyben a városi tanács tagjain kívül 
részt vetlek dr. Sipos Árpád iskolaszéki elnök, 
Böszörményi Géza óvoda bizottsági elnök és 
Réz Mihály felügyelő igazgató.

Miként lapunkban már említve volt, a 
közoktatásügyi miniszter városunkban 10 minta 
óvodának felállítását tervezi, s a várostól 
csupán csak a l kívánja, hogy az óvodák se­
gélyezésére tervezett évi 6750 frlot valamint 
a katona-városi óvoda fenntartására szánt 
összeget ajánlja fel a közoktatásügyi kor­
mánynak olyképpen, hogy ezen összegeknek 
megfelelő tőkéből építsen fel 10 óvodát s tartsa 
is fel azokat, a többi szükségletről az állam 
fog gondoskodni.

A bizottság a miniszter ajánlatát ezúttal 
beható tárgyalás alá vette, s elfogadta dr. Sípos 
Árpád indítványát, miszerint a várost 10 kör­
zetre osztva mindenikben egy óvodát fog a mi­
niszteri tantervnek megfelelően felépíteni, s a

mellett megvételre fogja ajánlani Eizele Etelka 
csillagvárosi, Vájná Gizella kis-kőfaragó-utezai 
(? Kőfaragó-ulcza és Pereczes-utcza közt) már 
meglevő óvodáit, miket csekély átalakítás mel­
lett minta-óvodákként lehet felhasználni, felépiti 
továbbá Katonavároson a községi iskola telkén 
tervezett óvodáját, s ezenkívül még 7 óvodát 
épít fel; hármat Olaszában,egyet V.-Velenczén és 
3-at Újvároson s felhívja a háztulajdonosokat, 
hogy házeladási ajánlataikat e hó végéig Kom- 

’• lóssy József gazdasági tanácsosnál szóval vagy 
I Írásban jelentsék be. Az óvodák felépítésére az 
■ értekezlet 110,000 frlot számit s kötelezi ma- 
! gát a külső javítási költségeket is viselni, mig 
I a felszerelési, tüzbiztositási, belső tisztántar- 
i tási költségek az óvónők fizetésével együtt az 
| államot terhelnék. E mellett a bizottság óhajtja, 
1 hogy a város által eddig segélyezett óvónők, 

miután hivatásuk gyakorlatában eddig kifogás­
talanok voltak, a jövőben is alkalmaztassanak 
óvónőkül s az iskolaszék ajánlata, a tanfel­
ügyelőség előterjesztésére a kormány által az 
újonnan felállítandó Óvodákhoz kineveztessenek 
s addig is az iskolaszék és város által magsza- 
vazotl évi 750 és 650 frt segélyben részesitlesenek.

Minthogy a városnak is vannak telkei, hol 
óvodákat lehetne felépíteni, de továbbá mint­
hogy remélni lehet azt, hogy a szegényebb vá- 
részekben olcsóbb telkekekhez juthatni, a bi­
zottság azon meggyőződésben v n. hogy a 
110,000 fit telkek szerzése és óvodák felépí­
tésére elegendő leend. A mi pedig azok külső 
fentartását illetve az évi javításokat illeti, a 

i bizottság határozottan kikötötte azt, hogy ezek 
I tekintetében az iskolaszék fog rendelkezni, mi- 

ez által nagy költségmegtakarításokat vél elér­
hetni. Ugyanis a város által eszközölt építési 
és javítási munkálatok az egységi árakhoz 
mérten oly' aránytalanul magasak, miként sok­
kal czélszerübb és olcsóbb az épületeket házi­
lag javíttatni magán vállalkozók állal, s ez 
által remélheti a bizottság, hogy 10 óvoda 
fenntartási költségéhez nem fog évenkint na­
gyobb összeggel járulni, mint a menyi a 3», 
óvodai pótadónak megfelel.

Ezen értekezlet egy szükebb körű bizott­
ságot is küldött ki az ajánlatban hozandó há­
zak megvétele s a mai meglevő óvodai épü­
letek átalakítása felől a városi közgyűlésnek 
javaslatot tenni.

MULATSÁG.
A Katholikus Kör juniálisa, mint ér- 

i tesülünk, közbenjött akadályok miatt nehány 
I nappal később lesz megtartva, mintsem azt 

eredetileg tervezték. Junius 4-én ugyanis kán- 
torbőjt van s igy nem ezen a napon, hanem 
június 15-én lesz a Katholikus Kör junialisa. 
Ennek közlése mellett tudatjuk a Katholikus 
Kör vigalmi bizottságának tagjaival, hogy ma 
délután 6 órakor hurik Gusztáv elnöklete 
alatt gyűlés lesz, a melyen a rendezendő ju- 
nialis tárgyában megbeszélést tartanak, miért 
is elnök ez utón is felkéri a bizottsági tagokat, 
hogy minél számosabban megjelenni szíves­
kedjenek.

SZÍNHÁZ.

Madarász.
Zeller kedves zenéjü operettje ke- 

vésbbé telt ház előtt látott újból napvilágot 
tegnap este. Székel y Irén (Mária, választó 
fejedelemné) kissé elsietve, kissé takarékosan 
énekelte a fülbemászó keringőkel.

Még inkáb P e r é n y i Margit, a kinek 
sok helyütt érthetetlen a szöveg kiejtése; já­
téka otthonos, néhol azonban kissé tul-sza- 
bad volt. A postás Milka belépőjéért azonban 
méltán tapsolták meg nyílt színen. Kassai 
(Ádám madarász) elég jó sikerrel birkózott 
meg a magas tételű bariton áriákkal, de szak- 
gatotl az éneke, mert rósz helyen vesz majd 

< mindig lélegzetet. Kas k ó és L a s k ó (Ró-
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zsahegyi és Leövey) kitűnő alakításukért bőven 
rászolgáltak a sok tapsra, a miből ugyancsak 
kijutott nekik tegnap este.

V e n d r e y (Csörsz báró) diskrét komi­
kus volt és jól énekelt; ugyanígy K. Árpás i 
Kata (Adelinda) is, kis szerepében Miklósi 
Margit (Jutka csaposleány) ügyeskedett. Mozey 
(Szaniszló) jobban is énekelt már de ilyen 
szegletesen még aligha mozgott. színpadon 
is elkelne ám egy kis elevenség. Karok jók 
összjáték kevésbbé; zene túl lármás, díszletek í 
szépek voltak.

—i.
A vasárnapi két előadás. Zsúfolt ház 

nézte végig mindkét előadást. A délutáni zóna 
előadás, Felesket nótárius különösen az ifjú­
ságot vonzotta nagyszámban a színházba. • 
Végé-hossza nem volt a derültségnek. — I 
Este ugyancsak nagy sikerrel került színre . 
másodszor az Ördög mátkája. Az előadás j 
megint jó és összevágó volt. Ugyanazok szerep- ! 
lök ugyanazon dolgokban jeleskedtek, mint í 
múltkor. Ki is jutott a tapsból bőven; a tele 
ház ugyan nem fukarkodott a zajos tetszés nyíl- ’ 
vánitással. j

Műsor változás. Az e hé re megállapított 
műsor közbejött akadályok miatt, akként vál­
tozik meg, hogy szerdán B <» c cacció he- : 
lyett Négy évszak, csütörtökön pedig Vas­
gyáros helyett Katona dolog kerül ; 
színre. i

Négy évszak Hevesi és Hetényi e '■ 
kedves idyljei, — a mely a budapesti Nemzeti j 
színházban állandóan műsoron van, holnap j 
szerdán kerül beinuta ■ ra, a főbb szerepekben 
B a r ó t h i 1., Maros; A., Miklósi J., Solti 
FI. P alaki, 0 d r i, S <> n t g y ö r g y i és < 
Vendre i-vel. j

Heti műsor. j
Kedd: A császár ezredese. 1-ször. >
Szerda: Négy évszak. I
Csütörtök: Katona dolog. i
Péntek: Kukta kisasszony. 1-ször.
Szombat: Kukta kisasszony 2-szor.
Vasárnap: d. u. Robinson.

* este Kukta kisasszony. 3-szor. I

SPORT.
i

Czéllövészet. A polgári lövöldében f. hó i 
15., 19. és 22-én tartott lövészeteken kilövetett ! 
940 lövés 574 találóban 3533 körrel és 160 ■ 
taraczk (büller) lövéssel. i

Szeget lőtt Török László 99 fokkal. Tizen- j 
kettős közt lőttek Tötök László ötöt, Tóth 1 
Ferencz négyet, Mezey Mihály és ifj. Him- í 
ler Károly hármat-hármat, Kunz Gusztáv két- l 
tőt és Aufrich Alajos egyet.

Tizenegyes kört lőttek: Kunz Gusztáv és ‘ 
Török László 4—4, Aufricht Alajos és Tóth ; 
Ferencz 2—2, ifj. Rimler Károly 1.

Híjakat nyerlek mélylövésekre: Az arany i 
dijat '[’örök László, az ezüst dijakat Kunz Gusz- I 
táv és Tóth Ferencz nyerték. !

Körlövésekre: Arany dijat Török László, I 
ifj. Rimler Károly és Tóth Ferencz pedig az ! 
ezüst dijakat nyerték.

A budapesti lóversenyek. A most folyó 
budapesti lóversenyeken megyénkből b. Kőnigs- 
warter Herman istállója is képviselve van és 
pedig kiváló eredménynyel. A kétéves nyeretle­
nek eladóversenyén b. Kőnigswarler Herman 
»Csárdás«-a nyerte az első dijat.

EGYESÜLETEK.
A réti népkör közgyűlése. A réti nép­

kör vasárnap d. u. 3 órakor tartotta meg évi 
rendes közgyűlését. Miután elnök az ülést meg­
nyitotta, felolvasták az évi jelentéseket a 
amiből kitűnik, hogy a körnek jelenleg 359 
rendes és 10 pártoló tagja van.

Az elmúlt esztendőben az összes bevétel 
1448 írt 30 kr. volt mig a kiadás 1329 frt

30 krt. így tehát az egyletnek 119 frt kész­
pénze van.

Ezen kivül van az egyletnek külön szegény 
alapja, melyből időnként szegény gyermekeket 
ruház fel. így már ez évben is a húsvéti ün­
nepekre 6 szegény fiút ruházot fel.

A jelentések felolvasása után az üresedés­
ben levő tisztviselő és választmányi taghelye­
ket töltötték be.

Miután mindkét jegyző lemondott állásá­
ról, Balogh Károly volt II. jegyző helyébe 
Kemenszky Bertalan egyhangúlag megválaszta­
tott. Magyary Jenő jegyző lemondását pedig 
többszöri tiltakozása daczára nem fogadták el.

A II. gazdának Hőnigberger Lajos, pénz­
tárnoknak Horváth Ferencz, könyvtárnoknak 
Bohaisek Vincze választmányi tagoknak pedig 
Schadeberg Béla és Gulyás Gyula urak lettek 
egyhangúlag megválasztva.

Végül pedig Ujházy Antal alelnöknek a 
számadási felmentvényt megadták, mire a köz­
gyűlés 4 óra után véget ért.

Igazságszolg a Itatás.
Falusi pletykák. Husvétra viradóra a 

mestergerendára akasztva találták Ráczkevén 
Gráner János öreg molnárt. Fiatal felesége 
könyek között mondotta el a szomszédoknak, | 
hogy jó öregje öngyilkos lett. A falusi nép előtt | 
azonban gyanús volt a dolog, mert Gráner I 
János öreg ember volt, a felesége meg fiatal 
kikapós menyecske. Azt beszélték egymás között, 
hogy a menyecske ölte meg a szegény öreget 
s csak azután akasztatta szeretőjével a mester- ■ 
genendára, hogy olyan színezete legyen a do- 1 
lógnak, mintha Gráner János maga kereste > 
volna a halált. Tudomást vett a szállingó hi- , 
rekről a hatóság is s nyomozást indított, ennek i 
során oly terhelő gyanuokok merültek fel Grá- ■ 
ner Jánosné ellen, hogy a csendőrség letartóz- ' 
falta. A pestvidéki kir. törvényszék utasítására i 
vizsgálat indult meg, ez azonban semmi terhe- . 
löt nem tudott felmutatni, minek folytán Gráner j 
Jánosné ellen a vizsgálatot beszüntették s a j 
napokban szabadlábra helyezték.

A nagyváradi kir. tábla elintézett 
ügyei. i

Polgári tanács.
Előadó: Dr. Marienescu Athanáz.

805. Kubányi Johanna — Reményi Béla. — i 
h. hagyva. •

805. Kállai Juliánná — Barabás József •— ; 
rendelet. j

815. Freund Rozália —■ Lengyel Frigyes — I 
h. hagyva. >

830. Karez Ágoes — Aszlai Imre — helyben ■
hagyva. i

831. Béres Róza — Nagy József — helyben |
hagyva. ;

957. Balogh Zltáon ■— Volfart Aranka — I 
megvált. j

Előadó: Fráter Imre.
717. Tar Péter — Bócz Onucz s. t. — h. 

hagyva.
718. Hoffmann József — Fischer Márton — • 

h. hagyva.
745. Özv. Nagy Andrásné — Nagy Sándor

— h. hagyva.
1018. Dr. Pap István — Kiss József — h. 

hagyva.
797. Litsmann József — Nokora Aurél s. t.

— h. hagyva.
798. Rodzevicz Józsefné — Rodzevicz Jó­

zsef — h. hagyva.
922. Péter Erzsébet — Sz. Tóth Péternó — 

megvált.
1022 Reusz Henrik herczeg L'tményi Mária 

nyilvántartás.

Előadó: Dr. Járossy Károly.
1032. Ifj. K. Munlyán Juon — Kürti Ist­

vánná — részben megváltoztálva.
1011. Böttger János - Deutsch Albert 

h. hagyva.

1012. Jakab E. csőd ügye — részben meg­
változtatva.

Előadó: Dr. Gedeon László.
995. Zsung Simon tkvi. ügye — vissza­

utasítva
927, Grósz Mór — Pank Lázár — rendelet.
1003. Horváth Zsuzsanna — Kádár Jánosné 

— helybenhagyva.
1013. Özv. Kábái Sándorné — Biró Ist­

vánná — megváltoztatva.
1014. K. Tarsoly Mihály — K. Tarsoly 

István — rendelet.
1039. Tóth József — Padurán Vaszaliné — 

megváltoztatva.

M REGÉNY-CSARNOK.
. ___

Egy napi házasság.
Emil Hinzelintől. Francziából fordította: Stella.

— Mosta Louvreba megyünk, onnan Luxem­
bourgba s végre a Notre Daniéba,— mond a nő.

A délelőtt még felségesebb vala az együtt 
töltött estnél.

André nem vala egyoldalú ember. Széles 
tudással bámulatosan kifejlett szemlélő képes­
séggel birt.

Nem volt azok közül való, kik művésze­
tükön túl nem látnak. Piáiénak hódoló hive 
volt, de kívüle más nagyokat is meglátott. Min­
den út, mely művészetéhez vezetett s megkö­
zelít helő volt előtte.

A székesegyház, a zene, a képek, a költe­
mények, neki mind elmondták titkaikat, de nem 
csak a magukét, hanem szerzőikét is. E titkok: 
érzelem, jellem, gondolkozásmód; s mindez ész­
leleteket röviden, de ékesszólással tudta előadni.

Blanche hallgatta őt az egész leikével, finom 
érzékkel s kitűnő Ítélő tehetséggel birt, nem 
volt elfogult még imádottjával szemben sem, de 
André tudása, ékesszólása meglepte.

A Notre Dameba érkeztek. Közel az ol­
tárhoz megrészegítve a felszálló tömjéntől, meg­
hatva a környezők áhítatától, s megilletődve a 
felhangzó zsolozsmáktól, André egy hirtelen jött 
sugallattól megkapatva, megragadta a nő 
karját.

— Maradj örökre nálam, velem, —■ su- 
sogá, — mérhetlen, gyöngéd könyörgő hangon.

Blanche összeborzadt, sápadt lett akár a 
viasz, sokáig küzdött a feltóduló érzelmek ellen, 
mig végre száraz, reszkető ajakkal monda:

— Lehetetlen. Könyörgök Önnek, ne is­
mételje e borzasztó kérést.

— Kimentek a templomból, a toronyóra 
12 mutatott, a nő elkiáltá magát: »A nap el­
múlt. !<

Nem is búcsúzott, hisz az o'y szomorú do­
log I Ráborult, megcsókolta ajkait, egy erszényt 
nyomott a kezébe s a reá váró kocsiba ugrott, 
fejét elfordította, szemeit könnyzápor homályo­
ssá el.

Mindez oly hirtelen, oly váratlanul történt, 
hogy mire André meglepetéséből felocsúdott a 
nő már eltűnt szemei elől. Követni akarta, ren­
dőr után nézett, ki elrabolt kincsét visszahozza, 
de tekintete a fekete bőr tárczára esett, s az­
tán mást gondolt.

Lassan nyitá azt fel, benne egy levél volt 
a következő tartalommal:

»Felséges nap volt az, melyet Önnel lölték 
barátom, megvagyok elégedve. Fölért egy egész 
élettel. Istentelenség volna a sorstól számomra 
többet kérni. 10 évi munka szorgalom, kitartá­
som gyümölcse volt e hódolatom nyilvánulása, 
melyiyel Önnek s magamnak egyaránt tartoz­
tam. önnek köszönhetem életem ez egy napig 
tartó boldogságát. Imádom Önt érte, s áldom 
örökre. Most visszavonulok síromba. Bízom Ön­
ben, hogy eltiíkolandja nevem és viselkedésemet 
és nem fogja zavarni Mártha testvér a Szí. Jó­
zsef de Cliguii zárdabeli apácza nyugalmát.«

André a Notre Dame rostélyához támasz­
kodott, újra meg újra olvasá a levelet. Keblét 
végtelen fájdalom, lelkifurdalás marczangolta.

— Te sírsz, — mond hirtelen egy öreg 
kartársa — kijőve a templomból.

— Lehet.
Merről fú a szél?
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— Ne kérdezd, eszembe jutott valami.
— Nem vagy éhes? Reggelizzünk együtt.
Mikor André visszatért lakására, a visz- 

szafojtott fájdalom teljes erővel tört ki belőle 
0 igazi művész volt, nem fukarkodott semmivek

Többször körüljárta műtermét, melynek 
minden zuga az ő itt létéről beszélt, minden 
tárgy ezt kiáltá feléje: »Egyedül« s ő szomo­
rúan ismétlé a néma kiáltást.

(Vége.)
- . . =. - ^=1^==—__

táviratok.
A magyar delegátusok ülése.
Budapest, május 23. (Saj. tud. táv.) 

A magyar delegátusok a tengerészeti költ­
ségvetést megszavazták.

Hódoló felirat Ö Felségének.
Bécs, május 23. (Saját tud. távirata.) 

A bécsi orvosi kamara egyhangúlag el­
határozta, hogy Ö Felségének uralkodói 
jubileuma alkalmából hódoló feliratot 
nyújt át.

Bejelentett harcz.
Bécs, május 23. (Saját, tud. táv.) 

Az osztrák delegátusok mai ülésén a 
a külügyi tárcza tárgyalásánál Lueger 
pártja a kiegyezés ellen késhegyig menő 
harczot jelentettek be, azon esetre, ha 
Magyarország nem hoz áldozatokat.

Tüntető iövészegylet.
Budapest, május 23. (Saját tud. táv.) 

A budapesti polgári lövészegylet elhatá­
rozta, hogy nem megy az osztrákok által 
a császári jubileumra rendezendő lövész­
ünnepre.

Ismét a Zola-pörró'l.
Budapest, május 23. (Saját tud. táv.) 

Ma kezdődött volna Versaillesben aZola- 
pör tárgyalása, de Labori semmiségi 
panasza folytán a tárgyalást elhalasztot­
ták. Zolát kifütyülték. »Megölöm a gazem­
bert!« kiáltással Esterházy Zola kocsija 
után futott egy ólmos bottal a kezében. 
A rendőrök Esterházy! megfogták.

A francziaországi választások.
Budapest, május 23. (Saját tud. távira.) 

Parisból sügönyzik: Eddig 177 pótválasztás 
eredménye ismeretes. Megválasztottak 66 sza­
badelvű-, haladópártit és ralliállat, 61 radikális 
38 szoczialistát és 10 monarhistát. A mér­
sékelt republikánusok és a realisták 30 kerü­
letet vesztettek és 14-et nyertek. Minthogy az 
első választáson 10 kerületet nyertek, igy csak 
6 mandátumot veszteitek. A radikálisok 18 
kerületet vesztettek és 20 at nyertek, a szoczi- 
alisták 9-et vesztettek és 16-ot nverlek, a 
monarchist ák pedig 3-at vesztettek és 10-et 
nyertek.

Visszautasított államtitkári állás
Budapest, május 23. (Saját tud. táv.) 

A Keuter-ügynökség jelenti Pretoriából. 
“°gy Fisc her Ábrahám visszautasította 
j4 délafrikai köztársaság részéről felaján­
lott államtitkári állást.

Bhowanipuri zavargások.
Budapest, május 23. (Saj. tud. táv.) I 

futtából jelentik: Bhowanipiir kiilvá- 
!osbjn a zavargások tegnap kél óra hosz- 
bz‘tt tartottak. A zavargók, mintegy két­

ezren, sok embert bántalmaztak. A ben- 
szülött teherhordóknak és más benszü- 
lötteknek, akiket mára behívtak volt, 
megtiltották, hogy gyűlést tartsanak és a 
rendőrség szétoszlatta a tömeget.

Bánya égés
Budapest, május 23. (Saj. tud. táv.) 

Dortmundból jelentik: A »Zollern« bányá­
ban történt égésről részletek nem érkez­
tek, az a hir azonban megerősítést nyer, 
hogy az illető telepeken alkalmazott 45 
bányász mind elveszett. A tűz keletkezé­
sének okát még nem tudják.

A belga választások.
Budapest, május 23. (Saját tud. táv.) 

Brüsszelből távirják: A szenátusból és a ka­
marából kiváló tagok helyeinek betöltésére 
megejtett mai választások rendben folytak le. 
Gentben és Alostban nagy többséggel a katho- 
likusokat, Charleroiban és Monsban pedig a 
szozialislákat ismét megválasztották. Huyban 
az egyesült liberálisokat és szoczialistákat vá­
lasztották meg. Tournayban a szenátusba egy 
katholikus helyébe egy szabadelvű jutott be. 
Lütichben, Veviersben, Thurinben, Soignilsben 
és Varenneten pótválasztások lesznek katholi- 
kusok és szozialisták közölt, Tournayban pedig 
katholikusok és liberálisok közölt. Regerem, de 
Brüyn és de Smet de Nayer minisztereket új­
ból megválasztották.

KÖZGAZDASÁG.
Marharakodó Nagy-Bajomban. A püspök- 

ladány--füzesgyarmati h. é. vasút értesítette 
Biharmegye alispánját, hogy Nagy-Bajom köz­
ségben a vasut-állommásnál marharakodót 
építtet.

Fogyasztási szövetkezetek mérlegei. A 
magyar királyi államvasutak alkalmazottai 
fogyasztási szövetkezete az 1897-ben 139.619 
forint 13 krnyi befizetett üzletrészszel működött 
s ezzel 14.537 frt 17 krnyi nyereséget ért el. 
A tagok száma 1897 deczember 31-én 11143 
volt. 1897-ben belépett 2422 tag 2965 üzlet­
részszel, a régi tagok közül további üzletrészek­
kel számszerint 1981-el hozzájárultak 551-en 
kiléptek 1284-en 1685 üzletrészszel, felmondot­
tak 100-an 165 üzletrészt. A szövetkezetei 
márczius 27-én délután 4 órakor tartotta köz­
gyűlését.

Reich «fenő és Társa 

Tőzsde jelentése.
— A »Tiszántúl« eredeti távirata. — 

Gabonatőzsde.
Készáru búzában az irányzat gyenge volt.

Búza őszre — 
Búza tavaszra 
Tengeri — — 
Rozs őszre — 
Zab őszre —

Batáridők.
B u d a p e s t, márcz. 2 3

- 10.27 
______ 1349 
______ r,G3 
______ 7 ß9 
— -- — - — _ 5,99

Értéktőzde.
Az irányzat szilárd.

Budapest, márcz. 23.
Déli vasul — — — — — — _ ___  78.— :
Rimamurányi — — — — — _  _  254._
Magyar jelzálog — — — — — , _ ___ 253.—
Magyar leszámítoló — — - _ _  258._
Iparbank — — — — — — — ___jo7.__
Budapest közúti — — — — — — ___ 387.’/ 1
Kereskedelmi bank — — —     14.17 I
Salgótarjáni — _ _ — — — __ 620.— i 
Waggon-kölcsön — — — — — __  2-f-L—
Villamos vasul — — — — — — 272.’/

Bécs, márcz 23 
Az irányzat szilárd.

Oszlr. hitel — — — — _ — _ 853.»/
Magyar hitel — — — — — — 392.'/,
A Ham vasul— — — — — — — 359,/.
Birodalmi márka — — — — — 58.85 >

HívaUlo* árfolyamok
a budapeiti áru- éa értéktőzsdén 18t8. márcz 23-án.

Magyar aranyjáradék 4*/, — — _ _ - 120 75 
Magyar koronajaradók — — _ 99 _
Magyar vasuti kölcsön aranyban 41/,'/, — 119"—
Magyar vasuti kölcsön ezüstben 2*/,’/, — — 100.25 
Magyar ki-eti va«<>ti 4l)<i-n<cötv>nv 1878-851 — 120.— 
Magya- földteherrnent.entési kötvény 1’/, — — 97,75
Italméréai jo< gváltási kötvény — — — 100,50 
Eorvát-«navou főid tehermentesítési kötvény — 97u0 
Maiíiar nyeremény torsjegy-kölcsön - — - 157.50 

> iszaszab''yozá ii ,tg szegedi sorrjegy kölc’ői' — 139.25 
Osztrák áradék papírban — — — — _ 101.75
Osztrák járadék ziislbeti — — ... _ — 101.75
Osztrák járadék aranyban — —- _ _  121. 
Ub'ztrák koro.a j tradég — _ _ _ _ 101.75
1860. Osztrák államsorsjegyek — — _ _ 121_
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 101.75
insgyír Htelbankreaxvény — — — — — 142.50
Osztr.k hitelintézeti rész vén, — — — _  — 190._
Pá is vista — — _ 359_
20 márkás arany — — ____ 355.90
Német bírod ilmi márka — — — — _  954._
London vistc _______ — 58.85
Páris vista — — _______ 47.65 
20 márkás arany — — — — — — — 11.78

SZERKESZTŐI POSTA.
H. B. Helyben. Készséggel igazítjuk helyre, 

hogy szombaton a joghallgatók majálisán nem 
T ó t h Margit, hanem Tóth Mariska volt jelen.

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR,
Evadbérlet 19. szám. Kisbériét 18. szám.

Páros. Páratlan.
Ma kedden, 1898. május 24-én 

a kolozsvári országos nemzeti színház személyzetével: 
Elősz ör:

A császár ezredese.
Színmű 6 képben. Irta: Georges Ohnet.

Személyek:
Requebrune gróf, ezredes — 
Henri de Rembert báró — — 
Moigneville gróf — — — 
Verandias marquis kapitány 
Révai marquisné 
Emilienne ) , ,Thérése. ) Ull»kilh»ga)
Deborah, mulattnő, cselédjük 
Rouquin, rendőrkém — 
Zsábrák, öreg katona — — 
D’ Escongis ) , ,
De Villaremée ) kaPlta”Yok 
Mortier — — — — —
Savai y — — — — —
Fouché, otrantói herczeg 
Ronient — — — — —
Lamperiére — — — —
Foudras, rendőrbiztos — — 
Rémy, Moigneville titkára —

— E. Kovács Gyula.
— Tompa Kálmán.
— Bartos Gyula
— Odry Árpád.
— Laczkó Aranka.
— Szilágyi Berta.
— Hatala Györgyike.
— I’erényi Anna.
— Pataki Béla.
— Szentgvörgyi I.
— Heltai N.
— Váradi M.

Rózsahegyi Kálmán.
— Török K.
— Janovics Jenő.
— Leövey Leo.
— Szabó D.
— Nyarai Antal.
— Vendre! Ferencz.

Helyárak mint rendesen.

Kezdete fél 8, vége 10 óra után.

Holnap, szerdán, 1898. május 25-én: 
bérletfolyamban.

A négy évszak.
Drámai idyll 4 felvonásban.

A 87.crkn«ztófl'.irt feielü»-:

Dr. V IT C S K I C S GYULA.

E| Alkalmi bevásárlási forrás

I a BÉRMÁLÁSRA.
Mint czélszerü és hasznos 

ajándék tárgyakat ajánlom ez 
alkalomra különös gonddal össze­
állított óra és ékszer áruimat 
igen jutányos áron.

>9

órás—ékszerész,
gf? Kossuth- (Sas)-u. elején.
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A vonatok közlekedési ideje középeurópai idő szerint van kitüntetve. A va.-t.i abb számok este f> órától reggeli 5 óra .>9 perczig terjedő éjjeli időt jthnt' 
A f-lel jelzettek feltételes megálló helyek.

Nyomatott lapt ulaj doni. .:,lé i>< inda részvénytársaság Nagyváradon.


